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湖北省十堰市竹溪县2018中考适应性考试化学试题
可能用到的相对原子质量：H—1  C—12   O—16  Cl—35.5   Na—23
一、选择题
1．下列成语含化学变化的是
 A．掩耳盗铃     B．死灰复燃      C．刻舟求剑       D．冰雪消融
2．对宏观事实的微观解释错误的是（　）
A．温度升高，水银柱上升，是因为汞原子变大了  B．缉毒犬能发现毒贩，是因为分子是不断运动的
C．稀有气体能做保护气，是因为构成稀有气体的原子最外层达到稳定结构
D．稀盐酸和稀硫酸具有相似的化学性质是因为他们解离出的阳离子都是H+
3．下面有关实验现象或事实叙述错误的是（　　）
A．切完西瓜的菜刀洗净擦干放在通风干燥处可以防止生锈 B．铁丝在氧气中燃烧，火星四射，生成黑色固体
C．用黄铜片（铜锌合金）和铜片相互刻画，黄铜片上留有划痕D．二氧化碳使紫色石蕊溶液变红涉及到化合反应
4.下列物质的名称、俗名（或分类）与化学式完全对应的是
A．氯化钠 化合物NaCl  B．碳酸氢钠  混合物   NaHCO3
C．氢氧化钙  氧化物  CaO D．氢氧化钠 纯碱  NaOH

5. 下列实验方法无法达到实验目的的是 （      ）

A．用肥皂水鉴别硬水和软水            B．用燃着的木条鉴别氮气与二氧化碳  
C．用熟石灰中和废液中的盐酸          D．用紫色石蕊试液鉴别稀硫酸和蒸馏水
6. 下图所示的实验操作正确的是
A.倾倒液体         B.过滤          C.加热液体        D.稀释浓硫酸
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7. 下列对教材中相关实验的分析不正确的是
A．电解水实验说明水由氢、氧两种元素组成  
B．带火星的木条一定能在含有氧气的集气瓶中复燃
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C．NaOH溶于水实验说明有的化学物质溶解时还放出热量
D．因为蜡烛燃烧生成CO2和H2O，所以蜡烛组成里一定含有C和H

8．将相同体积、相同溶质质量分数的稀盐酸，分别滴到等质量、颗粒大小相同的X、Y、Z三种较活泼金属中，生成H2的质量与反应时间的关系如右图所示。下列说法中正确的是
A．三种金属的活动性顺序为X>Z> Y            B．产生氢气的速率顺序为 X>Y>Z

C．反应完成时消耗稀盐酸的质量顺序为X>Y>Z   D．相对原子质量由大到小的顺序为 X>Y>Z
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9．在点燃条件下，甲和乙反应生成丙和丁，反应前后分子变化的微观示意图如下图所示，下列说法中，正确的是
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A．该反应类型为复分解反应
B．4种物质中属于氧化物的是乙和丁

C．反应前后，元素化合价均未发生变化
D．该反应为置换反应
10．下列各组物质在溶液中能大量共存的一组是
A．Na2CO3  NaHCO3  HCl    B． KCl、AgNO3、HNO3
C．NaNO3、NaCl 、Ca(OH)2  D．Ca(OH)2、BaCl2、H2SO4
11、除去下表中各物质中的少量杂质，所选用的试剂、方法正确的是
	编号
	物质
	杂质
	试剂
	除杂操作方法

	A
	NaCl
	NaNO3
	适量AgNO3溶液
	过滤

	B
	C
	CuO
	——
	在空气中充分燃烧

	C
	CaCl2
	NaCl
	①碳酸钠溶液②稀盐酸
	加过量①后过滤，沉淀与适量②反应

	D
	CO2
	CO
	——
	倾倒法


12.在硝酸银、硝酸铜的混合溶液中加入一定量锌粉，反应停止后过滤，滤液仍为蓝色，有关判断正确的是（　　）

A.滤渣中一定有银、没有铜和锌              B.滤渣中一定有银和锌，可能有铜

C.滤液中一定有硝酸锌、硝酸铜、硝酸银      D.滤液中一定有硝酸锌、硝酸铜，可能有硝酸银
二、非选择题
13．用化学用语填空：
（1）金元素　   　；（2）从H、O、C、Cl、Na五种元素中的选择适当元素组成有四种元素的盐         。

（3）标出二氧化硅中硅元素的化合价　 　            ；（4）硫酸钠溶液中的阴离子　                     　．　
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14、元素周期表是学习和研究化学的重要工具．A、B、C为周期表1﹣18号中的元素，在周期表中的位置如图所示．已知A元素的单质是空气的主要成分之一，三种元素的核电荷数之和为31．

（1）A元素的名称为：                  ；（2）B元素单质的一种用途为　　          ；

（3）C的单质与氧气反应的化学方程式为　　                  ；
15.人们生产、生活中处处有化学。
（1）活性炭具有疏松多孔的结构，具有极强的__________性，可以用于除去有害气体。

（2）为了保证饮水安全，测定水样的pH略小于7，该水样显____性
（3）每到春节，都会看到有人燃放鞭炮，燃放烟花、鞭炮会产生SO2、CO、CO2气体、烟尘等，其中严重时会造成大气污染，能使大气PM2.5升高的物质是_______。（4）能与血液中血红蛋白结合的有毒气体是         。
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(5)叠氮化钠（NaN3）被广泛应用于汽车安全气囊，汽车经撞击后30毫秒内引发叠氮化钠迅速分解为两种单质，该反应的化学方程式是              。
16、如右图是甲、乙两种物质的溶解度曲线，请回答：

（1）t3℃时，两种物质溶解度的大小关系为甲　  　乙；（填“大于”、“小于”或“等于”）

（2）t3℃时，把30g固体甲放入50g水中，充分溶解后可得到甲的溶液     g；

（3）在其他条件不变的情况下，若把t1℃时甲、乙的饱和溶液分别升温至t2℃，此时两种溶液中溶质的质量分数关系为甲　  　乙（选填：＞、＜或=）。
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17、现有A、B、C、D、E五种常见物质，转化关系如右图所示（用“→”表示一种物质能转化为另一种物质），A、B为两种盐，D俗称为烧碱，E是一种可以产生温室效应的常见气体。请利用所学知识回答下列问题：

（1）请写出气体E的一种常见用途：_____________；

（2）A物质的化学式为：____________；

（3）写出D→B、C→A、D 反应的化学方程式：

D→B：                           ；C转化为A、D：                        _。

18.根据实验装置图，回答下列问题：
      A         B          C        D       E      F            G 

（1）用过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气应选用的发生装置是       ；反应方程式为                                        
（2）实验室制取CO2和收集二氧化碳气体应选择的装置是       ；
（3）如装置F所示，点燃两支短蜡烛，然后沿烧杯内壁倾倒二氧化碳时，看到F中的实验现象是                 ；
（4）某同学选用G装置进行实验，看到与上一步实验F的实验现象               （填“相同”或“不同”）；
19、兴趣小组同学为了探究实验室中久置的氢氧化钠固体的成分，进行了有关实验。请你与他们一起完成以下探究活动：
【查阅资料】Na2CO3溶液呈碱性。
【对固体猜想】
猜想Ⅰ．全部是NaOH；   猜想Ⅱ．（1）             。猜想Ⅲ．是NaOH和Na2CO3的混合物。
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【实验和推断】
（2）若现象a为有气泡产生，则加入的A溶液是          ，说明氢氧化钠        （填“已经”或“没有”）变质，产生气泡的化学反应方程式为：                   
（3）若A是CaCl2溶液。①现象a有白色沉淀产生，现象b无色酚酞不变红色，则猜想        成立。②猜想Ⅲ成立的实验现象是                                       。
20．有一含有纯碱的食盐样品，为了测定其中碳酸钠的含量，某同学称取10g的样品放入烧杯中，向烧杯中加入100g足量的 稀盐酸，充分反应后气体全部逸出，烧杯中剩余物的总质量为109.56g（假设产生的气体全部逸出。以下计算结果保留一位小数）（1）样品中碳酸钠的含量是            （2）NaCl中氯元素质量分数是            
（3）反应后溶液中溶质质量分数是多少 ？
 参考答案
1-12、BACAB  CBADC  CD

13、
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15、吸附     酸   烟尘  一氧化碳   [image: image3.png]2NaNa: BE 2Na+3Nyt




16、 大于   70   <

17、灭火   CaCO3   2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O  

Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaOH
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   BE   上面的蜡烛先熄灭，下面的蜡烛后熄灭
相同
19、全部是Na2CO3   
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20、略

